

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 Hll.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KROHOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A császár halála.

Debreczen április 25.

Annai bizonyos, hogy a Habsburgház világegyetében gavallér volt. Ahány uralkodót adott ez a dinasztia a magyarnak, mind elismerte, meghálálta ama kiváló hazafiak cselekedeteit, melyek sohase a nemzetnek, hanem az osztrák császárnak hajtottak hasznot.

Ezekből a császári hálán hizott hazafiakból lettek a haza ellenségei, mindég azok voltak, sőt az utódaik is. Ezeknek hasznát ez a szegény ország soha se látta, de annál többet szolgáltak a Habsburg háznak, melynek kincses szobájában címer, rang, kitüntetés, nemesség ugyancsak bőven volt a loyális magyarok számára.

Bizony a császári hálát mindig ki kellett érdemelni. Így volt ez mindenha és így lesz a jövőben is. Ha Magyarország ugynevezett nemzeti vívmányokból egy fikarcnyit se látott, be kellett érnie mindanyiszor azzal, hogy az ország ügyeinek intézői a hazának tett rossz szolgálataik elismerésül méltóságos és kegyelmes urakká lettek az osztrák császár halála folytán.

Na derék magyarok ez az esztendő sem fog elmúlni a nélkül, hogy az osztrák császár meg ne mutassa, milyen nagyon szereti az ő hü magyarjait. A fél hivatalos helyzettségítő masinak már most jelentik, hogy júniusban a koronázási évfordulón egy csapat magyar politikust ér ez a kiváló szerencse, hogy habsburgi Ferenc József soha ki nem fogyó kegyeiben sütkérezhetik.

A császári hála szaporítja a kegyelmes urak számát. Az új v. b. t. t. között ott lesz Kossuth Ferencz, Güntner Antal, Jekelfalussy Lajos, Zichy Aladár gróf és Josipovich Géza miniszterek. Mondanunk is fölösleges, hogy ezek az urak a hazának igen sok rossz szolgálatot tettek, de amit tettek éppen elegendő arra, hogy az uralkodó háláját kiérdemeljék.

Kossuth Ferencz rászolgált a hála, mert az apja szent örökségét elárulta. Az a párt, amely jelenleg utána

indul, többé nem a nemzet bizalmának letéteményese, hanem az ő minden megalkuvásra kész koncleső csapata. És éppen ezért nem meglepő a felhivatalos jelentésnek ama része sem, hogy a királyi kegyben „a függetlenségi pártnak több tagja” és „vezérembere” is részesülni fog.

Kossuth Ferencz különösen a kigyezés körül szerzett borostyán koszorút. Amiért, természetesen, hogy az osztrák császár nem tagadhatja meg tőle a címet és rangot.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter egy esztendő alatt szintén tett némi szolgálatot a dinasztianak. Különösen ezért ismeri el az osztrák császár kiváló készségeit, mert soha sem volt bátorsága azoknak a szerencsétlen tiszteknek ügyével előhozakodni, akik a Kossuth-nóta éneklése miatt penderítették ki a közös armádiából. Ez mindenesetre van olyan sulyu szolgálat, amely csak egy v. b. t. t. címet eredményezhet.

No, de Justh Gyula, Návay Lajos és Rakovszky István is kiveszik részüket ebből a jubiláris mulatságból. — Mindegyik mint kiváló „honhazafi” tesz ezért a közönséges emberektől való megkülömböztetésre. Rakovszky Stefánnak bizonyára azt veszi érdemül a császár, hogy a sajtószabadságnak olyan kiváló barátja. Sőt lehet hogy a kapandó kitüntetésén felül egy másikért végtelen örömmel vállalkozna arra, hogy minden magyar ujságot beültson és az összes ujságírókat megskalpolja, A nagy halak mellett a kis halaknak is jut a császári morzsából. Akik élvezik örülni fognak, bezzeg az ország népe, véres verejtékekkel szerzett filléreivel fogja megfizetni ezt a címer, rang és kitüntetés manna hullást.

Bizonyosak lehetünk, hogy a nyár derekára de legkésőbb őszre kéri a császár az ellenértéket, a felemelt ujonclétszámot és az ágyukra való milliókat. És bizonyosak vagyunk abban is, hogy a nagy mellverdesők a kuruc 48-asok arany tálcán fogják átnyújtani ezt a csekélységet.

Mert sohasem az a fő, hogy az ország kapjon a császártól, hanem az, hogy a császár gavallériáját meghá-

lálja a nemzet, amikor néhány tekintetes urból kegyelmes ur lesz.

a-r.

**A pénzügyi bizottság** április 26 d. u. 6 órakor az ország ház sajtó helyiségében ülést tart a gazdasági munkáslakások építésének állami támogatásáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

## Vége a vitának.

**A képviselőház ülése.**

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, ápril. 25.

Hetek óta tartó tárgyalás után végre befejeződött a nem állami tanítókról szóló törvény tárgyalása. A képviselőház mai üléséről a következő tudósítás számol be:

**A vita vége.**

Elnök: Justh Gyula.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése s az elnöki előterjesztések és irományok bemutatása után

Elnök: Következik a nem állami tanítók törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása és pedig a 23 ik szakasz.

Hammersberg László jegyző: Vlád Aurél.

Felkiáltások: Nincs itt!

Elnök: A kultuszminiszter ur kíván szólani.

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter: Reflektál a szakaszhoz elhangzott tetszólalásokra. Goldis sajnálatának adott kifejezést, hogy az előbbi szakaszhoz benyújtott indítványát a Ház ne fogadja el. Ezt ő is sajnálja, mert az indítvány ellen kifogása nem volt, de most már nem lehet ezt jóvá tenni.

Molnár Jenő: Talán a főrendiházban?

Apponyi Albert gróf: Ott lehet. De ő erre vonatkozólag kezdeményező lépéseket tenni nem fog. A jelen szakaszhoz benyújtott módosítását illető Goldissal, nem fogadja el, mert fontos okai vannak, hogy fentartsa a miniszternek azt a jogát, hogy a fegyelmi eljárást az iskola-fenntartó hatóság közreműködése nélkül is megindíthassa. Különösen állam ellenes cselekvések esetére. Ajánlja, hogy a szakaszt Nagy Dezső módosításával fogadják el. (Helyeslés.)

A Ház a szakaszt Nagy Dezső módosításával fogadja el.

A 24-ik szakasznál

Vertán Endre előadó: A szakasz első és utolsó bekezdéséhez módosítást ajánl.

Tóth János államtitkár: A szakasz

## Sirolin

Ennek az étvágyat és a tréninget, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-**  
**köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjük mindenben „Roche” eredeti csomagolás.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svíjc).

## „Roche”

Kapható orvosok rendelkezése a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

második bekezdését kiegészíteni kívánja azzal, hogy a fegyelmi eljárás alatt álló tanítót a miniszter felfüggeszthesse. (Zajos helyeslés)

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter: A benyújtott módosításokat elfogadja mert ezek a törvényjavaslat értelmét szabatosabban megjelölik.

A Ház a szakaszt a benyújtott módosításokkal elfogadja.

A 25-ik szakasznál.

Teleki Arvéd gróf: Kéri a Ház engedélyt, hogy a vita keretén belül a nemzeti kérdéssről általában is szólhasson.

A Ház az engedélyt megadja.

Vértán Endre előadó: Teleky módosítását pártolja, de csak módosított szöveggel fogadhatja el.

A Ház a szakaszt módosított Teleky-féle megjegyzéssel fogadja el.

A 26-ik szakasznál.

Csernoch János nyújt be módosítást melyet a Ház elfogad.

A 27-ik szakasznál.

Csernoch János lényegtelen stílárius módosítással tölti az időt.

Goldis László: A kongrua megállapítására nézve nyújt be módosítást.

Vértán Endre: Elfogadja a beadott módosítást.

A Ház a szakaszt Csernoch János módosításával fogadja el.

A 32-ik szakasznál.

Goldis László: módosítást nyújt be.

Lindáu Gusztáv: Az „ekü” szöveget „Magyar hazám” helyett „Magyar állam” kifejezést óhajtja.

A 33-ik szakaszt vita nélkül elfogadják.

A 34-ik szakaszhoz.

Goldis László.

A 35-ik szakaszhoz.

Csernoch János tildást nyújt be. Elnök a vitát bezárja.

A Ház a szakaszt Leitner, Goldis, Bredicianu, Vlád és Maniu szavazatainak kivételével elfogadja.

A 37-ik szakaszt vita nélkül elfogadják.

A hátralevő szakaszokat vita nélkül végül a javaslatot elfogadták.

Elnök jelenti, hogy Apponyi a napokban visszavont 7-ik szakasz helyett új szöveget nyújtott be.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja.

A képviselők tömegesen üdvözlik Apponyit. Eljen Apponyi! (Lelkes éljenzés.) Elnök javasolja, hogy a beérkezett kérvények irattárba helyeztessenek, amihez a Ház hozzájárul.

## Az ülészakot bezárják.

Májusban lesz vége a ciklusnak.

— Express tudósítás. —

Budapest, április 25.

Kormány körökben már foglalkoztak a kérdéssel, hogy mikor zárják be a jelen országgyűlés ülészetét. Értesülésünk szerint abban történt megállapodás, hogy az első ülészetet most már nem zárják be mindaddig, amíg a Ház le nem tárgyalja a bizottságok által már előkészített törvényjavaslatokat és jelentéseket, valamint azokat a törvényjavaslatokat, melyeket a miniszterek még a közeli napokban szándékoznak benyújtani. Értesülésünk szerint ugyanis a közel napokban több nagyfontosságú törvényjavaslat kerül a Ház asztalára és ezek

között kettő az alkotmánybiztosítékok közül való.

Az egyik alkotmánybiztosítéki törvényt gróf Andrassy Gyula belügyminiszter a jövő hét folyamán szándékozik benyújtani és ez a közigazgatási bíróság hatáskörének kitágításáról szól. A másik alkotmánybiztosítási törvényjavaslatot Günther Antal igazságügyminiszter nyújtja be és ez a Kuria választási bíráskodásának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat. Mindakettő teljesen készen van és a mai minisztertanács foglalkozik velük. — A kereskedelmi miniszteriumban is jóformán elkészült a vasutasok fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat. Ezt a törvényjavaslatot is legközelebb valószínűleg május első napjaiban terjeszti a képviselőház elé Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter. Ezenkívül még egy igen fontos törvényjavaslat kerül a törvényhozás elé.

A képviselőházban hire jár, hogy a fővárosi törvény revíziója már elkészült s hogy gróf Andrassy Gyula belügyminiszter már a legközelebbi napokban a Ház elé terjeszti javaslatát. Ez a hír téves. Csak egy rövid javaslat lesz az áthárított állami feladatok anyagi rekompenciájáról. (Az ígért 2,200,000 korona.)

Az új fővárosi törvény ez évben már nem kerül a Ház elé. Ha a Ház a fentemlített törvényjavaslatokkal végzett és azt hiszik, hogy ez május végéig vagy június hó elejéig sikerülni fog, akkor királyi kéziratral bezárják az 1906—1911-iki országgyűlés első ülészetét. Az ülészet bezárása után 2—3 napig szünet lesz s aztán ugyancsak királyi kéziratral megnyitják a második ülészetet.

## A szintársulat kritikája.

A színügyi bizottság ülése.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 25.

A színügyi bizottság tegnap délután megtartotta obligát gyűlését, a melyen a bizottsági tagok megtették észrevételeiket a szintársulat ujonnan szerződött tagjaira. Tudomására hozták Zilahynak ki fogásait, a ki megígérte, hogy a hiányokon öszre, a mikor társulatával bevonul, feltétlenül segíteni fog. Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak Oláh Károly, Vecsey Imre, Aczél Géza, Zádor Lajos, Szentkirályi Tivadar, Komlóssy Dezső, Kulcsár Endre, Somogyi Pál, dr. Burger Péter.

Az ülésről a következő tudósítás ad számot.

Zilahy előterjesztése.

Az ülés megnyitása után Zilahy Gyula tett hosszabb előterjesztést, a melyet a következőkben ismertetünk:

Társulatom névsorát, mondotta Zilahy melyen érzett tisztetélem mellett, nyugodt lelkiismerettel és azon meggyőződéssel nyujtom át, hogy az igen tisztelt Bizottság elmúlt ülésén nyilvánított óhajlásoknak legjobb tudásommal, a nekem adott lehetőségek szerint megfelelttem és

állítottam össze egy énekes mint drámai társulatomat.

Azzal a mély és igaz szeretettel bocsátom társulatom névsorát a tisztelt bizottság elbírálása elé, a milyen meleg szeretettel viseltetem a sok nehézséggel küzdő vidéki színészet iránt s amely szeretett engemet, mint az ország legelső műintézetének másfél évtizeden át talán nem utolsó tagját négy évvel ezelőtt arra ösztönzött, hogy nagyra törő szép terveket és komoly művészi törekvésektől áthatottan vidéki színigazgatóvá legyek.

Hogy előre kirajzolt szép terveimből mit valósíthattam meg, hogy komoly törekvéseim végrehajtásában milyen csalódások értek, az talán senkit s csak az én lelkemet érinti.

Engem ez alkalommal nemcsak egy benső kényszer, de az érdekelt felvilágosításának szüksége és az elmúlt években szerzett tapasztalatok készítettek arra, hogy ezúttal minden legkisebb körülményre kitérjek. A vidéki színészet előbbre való fejlődése helyett az utóbbi tíz-tizenkét esztendő a sajnálatos és fájó dekadencia nyomán születtek és léteznek. Egy hosszú század nem tudna fokozatos fejlődésben annyi hasznat és tartalmat kimutatni mint a mennyi kárt a színművészetben a lefolyt tíz esztendő okozott. A fővárosban szaporodó színházak elvonják a jobb erőket, hogy ezekből az erőkből frissíthessék föl ensembőljukat. Alig félévig vagy egy évig művel egy-egy tehetséget a vidéki színigazgató, s már is ráteszi súlyos polip karját a főváros színházának igazgatója és viszi el a vidékről. Néhány éves színigazgatásom alatt tizenegy tagomat vittek el a főváros színházaiba. De nemcsak ez irányban bénítja meg a vidéki színigazgatók működését az elmúlt tíz évek kártékony működése, hanem nehezzé teszi műsorunkat az a sok-sok érdemes és nem érdemes darab, a melyekkel a fővárosi színigazgatók traktálják közönségüket s amelyeket tölem is megkíván közönségem.

A színész reggeltől késő estig dolgozik, próbál mindég újat és újat az a személyzet és bizony nem csoda ha, mire az előadáshoz ér, ereje és szelleme teljesen meg van örölve. Nem így a fővárosi színész — aki öt-hat darabban járja meg egész évi idejét. A fővárosi színházak a legsilányabb darabot is husz-huszszor adják elő, míg nálunk a legkiválóbb prózai művek is három bérlet és egy kis bérleti előadást érhetnek meg. Egy operett sláger a fővárosban kétszáz-kétszázötven előadást is megér, s nálunk ugyancsak e darab nyolc tizedik előadásnál a bérlo közönség elégedetlensége nyilvánul meg. Szóval a vidéki bérlo-közönségnek a legnépszerűbb operettet sem szabad többször adni, mint két-háromszor, holott az a színigazgató ép annyi költséggel állította ki azt a darabot, mint aránylag az a fővárosi igazgató. Itt Debreczenben a hol minden elsőb rendű hely bérlo által van lefoglalva kétszerte nehezebb a helyzet mint bárhol. A bérletből kimaradt ur közönség és az a körülmény, hogy a naponként elárusítható jegy nem áll arányban a kereslettel:

Hogy ismét csak a színészekre térjek ki, hogy a rendelkezésükre álló színész anyagban milyen nehéz a választás, azt csak az tudhatja, aki ismeri az ország elsőrangu hét színházának énekes és drámai személyzetét. E tekintetben állandó a panasza a fővárosi színházaknál is, de ez a debreczeni színháznál, ha sorra és név szerint vesszük a személyzetet, azt hiszem nem lehet nagy a panasz. Hogy valamelyik társulati tag miért válik meg a társulattól, miért megy másfelé más város-

**Nincs többé drágaság.**

Raktarunkon tulhalmozott costum és blouz kelmék áralt tetemesen lejjebb szállítottuk. Készpénzért nálunk nagyon olcsón lehet vásárolni.

**Klein és Gelbmann**

➔ Piacz-utoza 24. sz. ◀

ba, más igazgatóhoz, annak egyszerű magyarázata az, hogy ambíció sarkalja azt a színészt újabb és újabb működési tér megismerése céljából. Sulyos vád tehát, amikor a színigazgatót azzal illetik, hogy mindég és csakis anyagi [differentia az oka, a miért az a tag a társulattól megvált. Az a színigazgató a kit egzisztenciája köt a színházhoz, bizonyára mindég arra fog törekedni, (mert ezt a saját érdeke is úgy kívánja) hogy a közönség egyetemleges óhajlásának eleget tehessen. Azok a kik eltávoztak a társulatom kötelékéből, művész erők voltak egytől egyig, a kiket én meg is becsültem és tanítottam, buzdítottam, fáradságot nem ismerve s csakis ennek köszönhető az az eredmény, hogy a közönség kedvencévé válhattak. Szabadjon hangsúlyoznom, hogy így lesz ez jelenlegi új tagjaimmal is. Azokat is megfogja szeretni a közönség és megvagyok győződve arról, hogy mindegyik külön-külön kedvence lesz a közönségnek. Első impresszió után ne méltóztassanak bírálni. Új légkör, új közönség, új műsor, új kollegák, stb. stb. megnehezíti a legjobb új tag helyzetét is, különösen mikor a zal a tudattal jár kel és dolgozik, hogy működése felett még egy bizottság is fog itélkezni. Sulyos körülmények ezek. Én, ujonnan szerződött tagjaimat a legnagyobb szeretettel és körültekintéssel válogattam össze és már idejövételük előtt is elsőrendű társulatoknak, elsőrendű erők és becses tagjai voltak. E mellett aztán ki való szorgalmas és ügybuzgó emberek, akik a színházi fegyelem megsértésével nem fogják amugy is küzdelmes igazgatói munkámat megnehezíteni amint az a múltban is, sajnos egy esetben megtörtént.

#### A vita.

Ezután megindult a vita.

**Komlóssy Dezső** azt találja, hogy a drámai szende, tenorista, altista énekesnő és fiatal szerelmes, továbbá a drámai anyai szerepkör nincs betöltve. Az új tagok közül igen jó a szubrett, jó a komikus, csak szertelenül tuloz. A fiatal komika is igen jó úgy látja, hogy méltó utódja lesz Kiss Irénnek. A karmester szintén kifogástalan. Az igazgató többféle nehézségeket sorol fel a mellyel meg kell küzdenie. Azonban a debreczeni színház elsőrangú műintézet ugyis mint magán vállalat. Ez indítja őt annak a kijelentésére, hogy az igazgató váltsa be igéreteit a melyet tett.

**Zilahy Gyula:** Fehér Olgáról ad felvilágosítást. Augusztus elsejétől szerződött a társulathoz.

**Burger Péter:** Már két gyűlésen vitakoztak arról, hogy az új tagokat miként bírálják meg. Fehér Olgáról, hogy mondjanak hát véleményt?

**Oláh Károly:** Tesék felfüggeszteni augusztusig az ítéletet. Hosszas vita után Kovács József polgármester elnök felszólalása után a bizottság Fehér Olga szerződését tudomásul vette.

**Kovács József:** Menjünk át a többi szerepkörre. Komlóssy Dezső ur azt mondja, hogy nincs drámai szende.

**Zilahy Gyula:** A drámai szende Szabó Irma, a bizottság a múlt ülésén elfogadta.

**Szentkirályi Tivadar:** Hát a naiva?

**Zilahy Gyula:** Naiva Báthory Marcsa, most a szatmári színház tagja.

**Burger Péter:** A tenorista nem megfelelő. Rosszabb mint Karaes.

**Zádor Lajosnak** külön véleménye van. Megfelelő jó tenorista.

**Burger Péter:** Kéri, hogy a tenorista helyett hozzon jobbat az igazgató. Szavazás alá boesátották a dolgot.

Kimondották 6 szavazattal 4 ellenében,

hogy az igazgató szerződtesen jobb tenoristát.

**Szentkirályi Tivadar:** Niucs szerelmes színész.

**Burger Péter:** Menjünk szerepkörrel szerepkörre.

**Oláh Károly** olvassa az egyes tagokat. Az alt énekes nőnél akadt fenn a bizottság. Végül is elhatározták, hogy Fehér Olgát egy alt szerepben meghallgatják. Ezután végig vonultatta Oláh Károly az összes tagokat. Konstatálták, hogy Zilahy kettővel több énekesnőt szerződött, amint azt a szerződés előírja. A férfi tagok ellen egyéb kifogást nem találtak.

**Szentkirályi Tivadar** azt említi fel, hogy az igazgató az eltávoztak helyett nem tagokat, hanem szerződéseket mutat be. Ez baj. Felemlíti ezután azt, hogy a nézőtérén állandó a sötétség.

A bizottság óhaját fejezi ki, hogy az igazgató ezen segítsen.

**Somogyi Pál** azt kéri az igazgatótól, hogy selejtes darabokat ne adasson az igazgató.

**Komlóssy Dezső** ehhez csak azt teszi hozzá, hogy ha mégis elő kell adni olyan darabokat, amelyek Budapesten divatosak, olyan formában adassa elő az igazgató, hogy az előadás ne legyen kivrívó.

A bizottság ezután tudomásul vette a betérjlesztett névsort a fentebb ismertetett megjegyzésekkel.

Egy páholyügy és Zilahy szubvenciójának elintézése után az ülés véget ért.

## Fülöp Juliát letartóztatták.

### Nagy botrány előtt.

#### Kompromittált uri nők.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 25.

A „Debreczeni Független Ujság” husvétii számában részletesen megírta, hogy nem sokára szenzációs fordulat fog történni a Fülöp Julianna városi babaasszony ellen megindult vizsgálat ügyében. — Megirtuk, hogy a város e kerületi szülésznője mily nagy mértékben folytatja bűnös üzemeit, s hogy angyalcsináló munkájában a társadalom ismert nőalakjai között sokan szerepelnek.

A rendőrség több hét óta nagy buzgalommal nyomozott a rejtélyes ügyben s a nyomozat két fő irányítójának dr. Boldizsár Kálmán lb. tanácsnoknak és Mile Pál fogalmazónak köszönhető, hogy a rejtélyes és szennyes ügyben a vizsgálatot siker koronázta. A bűnös nő Fülöp Julia már ott van jól megérdemelt helyén a börtönben. A nyomozat eredményét tekintettel annak szövevényes voltára s arra, hogy Fülöp Julia csak nem régen is merész volt megfenyegetni a sajtó munkásait, kik utálatos bűnéről a leplett lerántották, sajtóperrel, maga a bűnügyi osztály is hivatalos kommunikét adott ki. Ez a következő:

#### Rendőrfelügyelet alatt.

A rendőrkapitányság bűnügyi osztálya a mai napon a bűnvádi perrendtartás 141 §-ának 2-ik pontja alapján letartóztatásba helyezte Fülöp Julia városi

IV-ik kerületi szülésznőt a büntető törvénykönyv 285 §-ának 2-ik bekezdése alá eső és a szerint minősülő büntetendő cselekmények miatt. Említett szülésznő ellen tudvalevőleg nyomozat volt folyamatban a Székely Istvánné Szabó Eszter kefégyári munkásné esetéből kifolyólag, aki elvetélt méhmagzatát a kefégyár műhelyében a kályha izzó parázsára dobta. E nyomozat során a rendőrség névtelen levelet kapott, a melyben felhívták a figyelmét Fülöp Juliának közszájon forgó olyan üzelmeire, mely szerint ő a magzat elhajtással rendszeresen foglalkozik. A rendőrség ez alapon kiterjesztette a nyomozást és negyedik hete tartó fáradságtalan nyomozás után, melynek irányítója Dr. Boldizsár Kálmán rendőrfőkapitány helyettes, bűnügyi osztályfőnök volt és részt vettek abban mint a nyomozás vezetője Mile Pál rendőrfogalmazó, Dobos József rendőrbiztos és az igen használhatónak bizonyult Menesik János rendőri kézbesítő, sikerült lerántani a leplett Fülöp Julia bűnös üzemeiről. Figyeltette a rendőrség 12 napon át Fülöp Julia minden lépését és mindazokat, akik nála megfordultak s ez uton is sok becses adat jutott a rendőrség birtokába.

#### A tanuk vallomása.

Kinyomozta a rendőrség több évre visszamenőleg Fülöp Juliá cselédjeit, egyéb alkalmazottjait, kihallgatta volt lakóit, az általa igénybe vett hordárokat és ezek vallomásai alapján megállapította azt, hogy Fülöp Julia évek óta tényleg egyébből sem biztosított magának kereset forrást, mint a magzat elhajtásból. Aldozatait több esetben az ujság hirdetések útján csalta lépre és úgy Debreczenből, mint a közel vidékről számosan fordultak hozzá az előkelő uri és közép osztályhoz tartozó nők ezenfelül nagyszámban szakácsnők és szobaleányok akik egyelőre csak tanácsot mentek kérni, az általuk tapasztaltak nélt és hirdett szülésznőhöz és akik az első szó után azt a tanácsot kapták tőle, hogy legjobb lesz a méhmagzat elpusztítása. Ha az áldozat akár félelemből, akár vallásos érzéséből kifolyólag nem akart engedni, előbb szép szóval igyekezett reá beszélni, hogy számtalan uri nőnek segített ő már hasonló módon, ezek is, azok is neki köszönhetik, hogy nem kell a bölcset ringatniok és egyiknek sem lett semmi baja, valamennyien hálások iránta, hogy megszabadította őket, ha aztán az áldozat erre sem hajlott, akkor fenyegetéssel, majdnem erőszakkal kényszerítette őket, hogy engedjék át magukat a veszélyes műtétnek, sőt a cselédfeleket még areul is verte és tette mindezt azért, hogy a műtét elvégezze és az elvetelés bekövetkezése után kéréllhetetlenül behajtsa rajtuk azon 60—100 koronát, a mi ára volt a beavatkozásának, mert ebben épen olyan érélyes volt, mint a milyen vakmerő bűneinek végrehajtásában.

#### Elárulta magát.

Ezenfelül a nyomozásban nagy segítségére volt a rendőrségnek maga Fülöp Julia is, a ki elég vakmerő volt a véghez vitt utálatos bűneivel szemérmetlenül maga dicsekedni mindenki előtt, a ki hozzá fordult, sőt olyanok előtt is, a kire dolga nem tartozott, bizott határtalan vakmerőséggel abban, hogy ő neki soha nem lehet semmi baja.

Azon véleményben van a rendőrség, hogy az egész társadalomra kiható munkát végzett, midőn Fülöp Juliát felháborító működésében megállította, ártalmatlanná tette és a társadalom ezen fekélyét pusztító munkájában legalább egyelőre a letartóztatással megátolta.

**A bűnös élet.**

Ez ideig mintegy tizenöt esetben gyanúsítható alaposan Fülöp Julia az elkövetett bűncselekménnyel, az illető nők nevei azonban nem hozhatók nyilvánosságra, főképen tekintettel arra, hogy őket inkább áldozatoknak lehet tekinteni, mindazon által ellenük is az eljárás folyamatba tetetett, a rendőrség azokat kihallgatta és egyrésztük töredelmes vallomást tett, a mely beismerésük az ő helyzetüket csak javítja, a Fülöp Juliát pedig sulyosbítja. Az esetek száma előre láthatólag még szaporodni fog. A rendőrség tegnap délután házkutatást is foganatosított Fülöp Julia lakásán, a melyen szintén sok fontos és érdekes adat került a nyomozó hatóság kezébe. Ma délelőtt tíz órára pedig Dobos József rendőrbiztos útján elővezető parancsossal állította maga elé Fülöp Juliát Mile Pál rendőrfogalmazó, aki a kihallgatás befejeztével kihirdette előtte az előzetes letartóztatást elrendelő végzést, mely ellen Fülöp Julia előterjesztéssel élt.

Debreczen, 1907. április 25.

A rendőrfőkapitányság bűnügyi osztálya. Eddig szólt a hivatalos irás. De itt nem állunk meg. Nyilvánosságra hozzuk a bűntársakat is. Lássuk világosan, kik szegődtek osztályrészesül az elvetemült nőnek. A vizsgálatot a rendőrség tényleg tovább is folytatja. Tegnap egész nap vallatta Fülöp Juliát, de ez konokul mindent tagadott. Késő éjjel ért véget a kihallgatás és Mile Pál rendőrfogalmazó ekkor hirdette ki előtte a letartóztató végzést. Mikor a határozatot a bűnös nő hallotta, elsápadt, megtántorodott és lerogett a székre.

A vizsgálat érdekében ma még a bűnügyi osztályon maradt s a vizsgáló bíróságnak csak holnap adják át. Fülöp Julia védelmével dr. Weinberger Sándor debreczeni ügyvédet bízta meg.

**Ülés a kamaránál.****Az iparosok ügyei.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, apr. 25.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara ipari szakosztálya Serli Ede elnöklete alatt tegnap délután ülést tartott, mely alkalommal Szávay titkár, dr. Rác fogalmazó és Szávay Zoltán segédfogalmazó referálása alapján a felhalmozódott folyó ügyeket intézte el.

A titkár jelentést tett azokról a kiállításokról, melyekben a kerület több kiváló iparosa az orsz. Iparegyesület ez évi éremkiállításainál részesült. Ismertette a kiállítási ügyeket. A pécsi kiállításon a kamara is részt vesz háziipari tanítása eredményeivel, hasonlóképpen a szolnoki kiállításon, melyen Jász-nagykun-szolnok vármegye mezőgazdasága és ipara kerül bemutatásra. A nagykarolyi kiállítás rendezésébe szintén befoly s a kamara fogja a zsüri tagjait megnevezni debreczeni iparosokból. Az iparművészeti társulatnak az ipartestület által javasolt debreczeni vándorkiállítása ügyében közben jár a kamara, bár ez évre kevés kilátás van a sikerre, minthogy az iparművészeti társulat is teljes erejét Pécsre fekteti. — Végül szándékában áll a kamaránál egy igen érdekes, mondhatni uttörő jellegű kiállítást rendezni, és pedig a kerület tálmányi szabadalmi, védjegyei és áru-mintái kiállításával. Ez a kiállítás a ka-

mara iparmuzeumában rendeztetnék össze. Támogatja a kamara a debreczeni ipartestület óhaját, hogy a munkás-biztosító törvények életbelépte előtt az ipartestületek egyeteme is meghallgattassék.

Dr. Rác fogalmazó ügyei sorából kiemeljük a következőket.

A kereskedelemügyi miniszter fokozottabb mértékben kiterjeszteni kívánja a gyakorlatilag igen hasznosnak bizonyult ipari vándortanfolyamok rendezését, külön mesterek és segédek részére. A kamara kerülete számára lehetőleg minél több ily tanfolyamot kívánva megszerezni, előzetes tárgyalásokat folytatott a helyi érdekeltségekkel. A mutatkozó kívánalmakat indokolt kérelemben fogja felterjeszteni.

A debreczeni timár iparosek részére javaslatba hozza a kamara, hogy az állam gyakorlati timáripari tanműhelyt létesítsen, az újabb kikészítési eljárások és géphasználat oktatására.

Végül Szávay Zoltán segédfogalmazó az iparjog vitás kérdéseit ismertette, amint a kerület minden részének iparhatóságaitól vélemény mondás céljából a kamarához érkeznek s itt az egyöntetű joggyakorlat szempontjából véleményekkel felszereltetnek.

**SZÍNHÁZ.****Műsor:**

Szombat. Utazás a föld körül 80 nap alatt, látványosság.

Vasárnap délután. Madarász operette. Vasárnap este. Utazás a föld körül 80 nap alatt, látványosság.

**Püspöky Rózsi vendégjátéka.** A debreczeni közönségnek kedves ismerőse vendégszerepelt tegnap este színpadunkon — Püspöky Rózsi, a ki Makó rezsim idejében sok megérdemelt sikert aratott színpadunkon. Tegnap a Milliárdos kisasszony Nasa szerepében láttuk viszont. A mióta elment, hangja megerősödött, játéka decens lett, s a kis kezdő színésznő helyett a vérbeli énekesnőt láttuk, akinek helye van a színpadon és joga van a sikerekhez. A közönség melegen fogadta a vendégszereplő Püspöky Rózsi és zajos tapsokkal honorálta kedvességét. Az előadás és a többi szereplők egyformán jók voltak.

— **Utazás a föld körül 80 nap alatt.** Verne Gyula hason című regényéből átdolgozott zenés, énekes látványosság ma kerül színre új betanulással először az előadásban csaknem az egész személyzet foglalkoztatva van, a vezető szerepeket Szakács, Zilahy, Polgár, Hahnel Aranka és J. Csáder Irén játsszák.

— **Téli reggel.** Pásztor Árpád kedves színpadi tréfáját tanulja Zilahyné és Ternyei. A kedves apróság a Vig özvegy Glavari Hanna és Daniló gróf életét tárgyalja 30 évi házasság után. A Téli reggel a Vig özvegy operette 25-ik előadása előtt kerül színre.

— **Az ördög.** Molnár Ferenc remek vigjátékát tanulja a személyzet. Az ördög címszerepét Zilahy igazgató fogja játszani. Az ujdonságban részt vesznek Szakács, Talián, Hahnel Aranka, Szabó Irma stb.

— **Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután 3 órákor mérsékelt helyárrakkal a Vig özvegy 24-ik-szer kerül színre, este 7 és fél órákor rendes helyárrakkal Utazás a föld körül 80 nap alatt, zenei, énekes látványosságot ismétli meg a társulat.

**UJDONSÁGOK.****Szerkesztőségi teletton sz. 339.**

Szerkesztőségi 6.: d. e. 8—13 d. u. 2 6. éjjeli 2. 6 Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **Kinevezések.** Kemény Emil, volt debreczeni ujságíró kollégánkat a pénzügyminiszter a nagybecskereki pénzügyigazgatósághoz fogalmazóvá, Hováth József debreczeni fogalmazót Nyitrára segédültkárrá, Báthory Oszkár fogalmazó gyakornokot a debreczeni pénzügyigazgatósághoz fogalmazóvá nevezte ki.

— **A Diószegi Fazekas emlékszóbor.** A Csokonai-kör választmányja a mint az ismeretes pályázatot hirdetett egy Diószegi Fazekas emlékműre. A pályázati felhívásra öt pályamunkát adtak be. A bizottság a munkákat sikeresnek találta, de különösen egyet emelt ki. Végleges döntés a jövő hét folyamán történik meg.

— **A város zárszámadása.** A városi tanács a következő hirdetményt bocsátotta ki. Debreczen sz. kir. város házipénztáruak s az általa kezelt alapoknak 1906. évi zárszámadása elkészülvén, az az 1886. XXI. t.-c. 17. §-a rendelkezéséhez képest f. évi ápril hó 25 től kezdődőleg a város számvévi hivatalánál 15 napi közzszemlére kitétetni rendeltetett, ahol is ez idő alatt hétköznapokon d. e. 8—1-ig, vasárnap d. e. 9—11-ig megtekinthető. Erről a város adózó lakossága azon felhívással értesítették, hogy a zárszámadás elleni észrevételek a f. évi május havi rendes közgyűlést 5 nappal megelőzőleg a városi tanácsnál beadhatók.

— **Debreczeni tanárok Kolozváron.** Az országos református tanáregylet, a melynek Dóczy Imre középiskolai felügyelő az elnöke, május 21, 22 és 23 án tartja rendes évi közgyűlését Kolozváron. Az ülésre a debreczeni ref. főgimnázium tanárai csaknem teljes számmal el fognak menni. A közgyűlés után kirándulás lesz Tordara, Vajdahunyadra, és a gyaláti vasbányához.

— **A gazdasági bizottság ülése.** A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága e hó 27 én délután 3 órákor az ev. ref. egyház tanácstermében Vecsey Imre elnöklete alatt gyűlést tart, melyen több az egyházat közelebből érdeklő ügy nyer elintézt.

— **Vilmos huszárok díjlovaglása.** A helybeli 7-ik lovasdandár tiszti iskola e hó 27-én délután 2 órákor a Debreczen—Sámsoni gyakorlótéren díjlovaglást rendez. A versenyen báró Raics, gróf Eszterházy Pál, gróf Teleki Sándor, gróf Walkenstein Oswald stb. lovai futnak. Van a versenyszámok közt díj ugratás, magas és távugró verseny. A verseny iránt tiszti körökben nagy az érdeklődés.

— **Kauttman Pali hangversenye** A kis tíz éves csodagyerek fényes hangversenye elé, a mely holnap és vasárnap este lesz a Bika dísztermében nagy érdeklődéssel néz Debreczen zeneértő és általában az intelligensebb osztályhoz tartozó rétege. Kauttman Pali derék impresszáriója, aki Debreczenben széles ismeretségnek örvend, a közlött repertoírját úgy állította össze, hogy teljesen kielégítse a közönség igényeit, továbbá, hogy azok-

nak eljá  
csodagy  
rázserej  
sebb con  
nevesebb  
felvéve  
delsctin,  
aisták  
szani Ka  
gyar zen  
siáját, H  
zatta c  
gyar con  
számai  
olasz zen  
szersmin  
rettel is

Budape  
negyven  
koronáz  
sóján m  
pon az  
tes ünn  
a király

A zened  
rilis 28-  
termébe  
verseny  
Ernö. 15  
Konrád  
lési tanf  
niczky M  
Magyar  
(Hegedü  
Tanár F  
Szerenác  
tanszak  
czedy L  
valja De  
Tanár B  
28. mü.  
(Zongora  
Tanár B  
eredeti c  
kara. Ta  
Verseny  
Előadja  
Pénzes  
redi Józ  
Előadja  
közép ta  
Viola. B  
Bihari J  
Éneklí T  
Tanár Z  
92. mü.  
zen Gy  
tanfolya  
Brück C  
gyar ze  
zongorán  
Sáfrány  
Emil. T

ujabba  
3 korona  
Zsigmon  
Az össze  
írónak.

Berger  
zációs v  
gálat a  
Hoffman  
az össz  
hogy az  
nek az  
késztese  
május,  
lesz, m  
deklődé

nak eljátszásából fényesen kitűnjék a kis csodagyerek bámulatos technikája és varázserejű játéka t. i. külföldi leghíresebb komponisták művein kívül, a leghíresebb magyar szerzők compositiója van felvéve a koncert gazdag műsorába. Vendelsotin, *Márdés Tegánimi* külföldi klasszisták nehéz művein kívül, elfogja játszani Kauttmann Pali a legjelesebb magyar zeneszerzők műveit: Huber pliantasiáját, *Hauser* magyar rapsódiáját, *Sárúza* cigánydalát, továbbá számos magyar compositiot. A hangverseny egyes számai közötti pausákat egy hírneves olasz zenetanár játéka tölti be, a ki egyszermind a kis fiu játékát zongora kísérettel is ellátja.

#### — A koronázási jubileum.

Budapestről jelentik: Junius 8-án lesz negyven éves évfordulója a király megkoronázásának. A képviselőház folyosóján ma hire járt, hogy ezen a napon az országgyűlés két háza együttes ünnepi ülést tart, amelyen állítólag a király is részt fog venni.

#### — Hangverseny a zenedében.

A zenede felsőbb osztályu növendékei április 28-án este mutatják be a zenede disztermében haladásukat. A vizsgálati hangverseny programja a következő: Lányi Ernő. 152. mű. Magyar szerenád. Előadja Konrád Olga (Zongora tanszak kiművelési tanfolyam II. o.) Tanár W. Domanczyk M. Hauser Miksa. 50. mű. 4. sz. Magyar ábránd. Előadja Nádasdi József (Hegedű tanszak közép tanfolyam V. o.) Tanár Füredi József. Szuk Lipót. 9. mű. Szerenád. Előadja Szenes János (Gordonka tanszak III. o.) Tanár Füredi Samu. Inczedy László. A nővér Költemény. Szavalja Deutsch Zelma (Szavalati tanfolyam.) Tanár Balogh Zsigmondné. Brück Gyula. 28. mű. Impromptu. Előadja Rajzei Anna. (Zongora tanszak közép tanfolyam VI. o.) Tanár Brück Gyula. Lányi Ernő. Négy eredeti dal. Előadja a zenede vegyes ének-kara. Tanár Husz Lajos. Ridley Kohne. Versenymű négy hegedűre. Magyar rondo. Előadják Vadon Géza, Nádasdi József, Péntes Gyula és Nagel Zoltán. Tanár Füredi József. Siposs Antal. Magyar nász. Előadja Jánossy Margit (Zongora tanszak közép tanfolyam VI. o.) Tanár Steinacker Viola. Bemér Ferencz. Miért vagy másé? Bihari Jenő. Szárnyaszegetten. Dalkeringő. Énekli Tóth Anna (Ének tanszak V. o.) Tanár Zivuska Ferenczné. Gaál Ferencz. 92. mű. Magyar rhapsodia. Előadja Péntes Gyula (Hegedű tanszak kiművelési tanfolyam I. o.) Tanár Füredi József. Brück Gyula. 36. mű. 3. sz. Három magyar zenekép. Paraszt lakodalom. Két zongorán 8 kézre. Előadják Rajzei Anna, Sáfány Irén, Kardos István és Brück Emil. Tanár Brück Gyula.

— **A beteg újságíró részére újabb adakoztak.** Goldberger Adoli 3 korona, Letzter József 2 korona, Kuthy Zsigmond 1 korona, Fülöp Ödön 1 korona. Az összeget tegnap átadtuk a beteg újságíróknak.

#### — A kabai váltó hamisító.

Berger József kabai fakereskedő szenzációs váltóhamisítási ügyében a vizsgálat a befejezés stádiumában van. Hoffmann József vizsgálóbíró már már az összes tanukat kihallgatta, úgy, hogy az iratok pár nap múlva átkerülnek az ügyészséghez a vádirat megszerkesztése céljából. Targyalás ez ügyben május, vagy legkésőbb junius hóban lesz, mely iránt már is nagy az érdeklődés.

— **Az osztálysorsjáték** mai húzásán a következő sorsjegyek nyertek:

**50.000** koronát nyert: 67401.

**5000** koronát nyertek: 40103 112689.

**2000** koronát nyertek: 14089 16865

37900 46095 46878 56932 101027 122689.

**1000** koronát nyertek: 33279 58664

81987 91480 94423 118513.

**600** koronát nyertek: 526 11354

23937 29419 40825 72924 81957 105358.

106757.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Lopások.** Kádár István Csapó-utca 26. szám alatti udvarán tolvaj járt és a kertjéből ellopták a virágokat. — özv. Csukás Imréné Simonffy utcai lakosnő udvaráról 14 drb fehérneműt vittek el. — Zarkay Lajos Tizenháromváros-utcai lakostól 60 korona értékű kerékpárját ismeretlen tettes a kamarájából elemelte. — Emerich Arnold kamaráját feltörték és onnan 100 koronás téli kabátját elvitték. A rendőrség a tolvajlások ügyében megindította a vizsgálatot.

— **Halálozás.** Legmélyebb fájdalomtól megtört szívvél tudatjuk felejthetetlen jó férj, gondos édesapa, hü gyermek, testvér, sógor és áldott emlékü jó rokon néhai Gavallér József m. á. v. főkalauznak f. hó. 25-én éjjel 2 órakor életének 52-ik, boldog házasságának 20-ik évében rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi maradványai folyó hó 27-én délután 3 órakor fognak Vigkedvü Mihály-utca 14 ik számú házban, az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Szent-Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Bánatos neje: özv. Gavallér Józsefné Jenny Ilona. Gyermekai: József, Irma és Dezső. Szülei: Id. Gavallér János nejevel Madar Zsuzsánnával. Elhunytak testvérei: Gavallér Irma férjével Mezey Jánossal és gyermekeik, ifj. Gavallér János nejevel és gyermekeik, Gavallér Kálmán nejevel és gyermekeik, Gavallér Géza nejevel és gyermekeik. A emetést Dankó Béla tem. int. rendezi.

— **Lövöldöző napszám.** Varga Antal napszámot tegnap este a Hortobágy malom előtt lövöldözni kezdett. Az ott álló rendőr azonban észrevette, a revolvért tőle elvette és feljelentette a rendőrségnél.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Csatári Erzsébet ev. ref. 5 napos, Tisza Zsuzsanna ev. ref. 4 éves, Fejes Sándor ev. ref. 13 éves, Horváth Gábor ev. ref. 72 éves, Szász András ev. ref. 52 éves, Gavallér József ev. ref. 51 éves.

— **A Suchán féle** Edison villamos színházban (Batthyány-utca 1. sz.) április hó 25-től április hó 30-ig naponta délután 3 órától este 7-ig egészen új képek láthatók óránként mindig változatos műsorral. Eredeti felvételek. Rezgés nélküli képek. Műsor: Jézus élete és halála, 17 képben színezve. Pierott szerelme, (látványosság). Aladin és csodalampája, (mese.) Képek Afrikából. II. Rákóczi és bujdosó társai hamvainak temetése. Kirándulás a Niagara vizeséhez. Vendetta (olasz vérbosszu). Vetélytársak. Alpesi katasztrófa. Reggeli mulatság. Jég szállítás. A cillinder. Tengeri fürdő élet. Lóidomítás. Szegény tanító. Felültetett rendőr. A fiakeres. A délutáni előadások ép oly szépek és tisztán láthatók, mint az estiek, amennyiben a terem teljesen elsötétíthető. Saját villamos világítás és szellőztetés, cukrászda, váróterem. — Modern berendezés. Jegyek: bármely előadásra ugyanazon

napon délelőtt 11-től, 1-ig a pénztárnál előre is válthatók. Helyárak: Karszékülés 80 fill., I. rendű 60 fill., II. rendű 40 fill. Szives látogatást kér Suchán Rezső.

— **Czimbalmok potom árban részletfizetésre is Komáromnál Piac-utca 63. Végkiárusítás.**

**A „Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Gyönyörű szép virágvázák, tükrök és fényképkeretek érkeztek Mentze áruházában Kossuth u. 4. sz.**

— **Bozsalinó kalapok** míg a készlet tart leszállított árban kapható a „Nyak-kendő királynál”, főposta mellett cég vezető Rózsa Lajos.

— **Tennis labdák, rakettek, teljes tennis felszerelések, hintaágyak, kertitorna szerek Mentze áruházában legolcsóbb Kossuth u. 4. sz.**

— **Ne halgassunk a mende mondára,** hanem ha halottunk van menjünk a Vetéssy „Kegyelet” temetkezési intézetébe Kossuth utcán a színházzal szemben ahol legolcsóbb és legpontosabb a kiszolgálás.

— **A Ferencz József** keserűviz a gyógykincsek egyik legértékesebb része és évenként sok millió palackban az egész világba szétküldetik. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet, nehogy valamely csekély értékű utánzatot kapjunk.

— **Winkler vásártéri villamos színháza néhány napig szünetelni fog. Az előadások megkezdését az igazgatóság jelzi.**

— **Mindenféle** bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szépitőszerek, arczkrémek, szappanok, illatszerek stb. egyedüli raktára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-u. 8. sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerár.

## TAVIRATOK.

### A képviselőház ülésének vége.

Budapest, ápr. 25. A képviselőház ülésén szünet után Kossuth Ferencz szólalt fel. Utána Holló Lajos beszélt az államvasutak rekonstruálásáról. Az ülés ezután 2 óra előtt véget ért.

### Minisztertanács.

Budapest, ápr. 25. A miniszterelnökségen ma délután tanácskozás volt, a melyen felyő ügyeket intéztek el. A minisztertanács után lakoma volt Wekerle lakásán.

### Öngyilkosság.

Kaposvár, ápr. 25. Itt ma öngyilkos lett Darvas Dezsőné. Tettének okát gyógyithatatlan betegsége és nyomora miatt követte el.

### Bányász sztrájk.

Déva, ápr. 25. Lupényban a sztrájkoló bányászok ma megtámadták a csendőrséget, amely fegyverét használta. Többeket letartóztattak.

### B-Ujvárosiak Darányinál.

Budapest, április 25. A képviselőházban ma balmazújvárosi földmunkások 131 tagból álló küldöttsége tisz-

telgett Darányi miniszternél. A küldöttség szónokája Pokol Ferenc munkás volt, aki a minisztert arra kérte, hogy segítse a munkásokat és adjon földet a népnek. Darányi kijelentette, hogy földet nem adhat, de szívesen segít a munkásnépnek, ha hozzáfordulnak. Darányi ezután egy szocialista lapot vett ki zsebéből, majd megkérdezte a szónokát, hogy hogy hívják.

— Pokol Ferenc a nevem.

A miniszter ezután leleplezte Pokolt, hogy közönséges izgató, aki a lapba cikket ír, Pokol hebegni kezdett, helyette egy másik munkás kérte a minisztert, hogy segítsen rajtuk. A miniszter ígéretet tett.

### Nagy tűz az állomáson.

Temesvár, április 25. Itt ma ismeretlen okból a vasúti vágányokon álló petroleum rakomány kigyulladt és 30 hordó petroleum elégett. A tüzet nehezen tudták eloltani.

### Öngyilkos törvényszéki bíró.

Karánsebes, április 25. Ábrahám Ignác törvényszéki bíró gyógyíthatatlan betegsége miatt halántékon lőtte magát és meghalt.

### Az orosz események.

Lodz, április 25. A munkások kiküldöttei tegnap gyűlést tartottak, amelyen a fegyveres támadások megakadályozását vitatták meg. Az értekezlet kimondotta, hogy a munkásoknak nincs joguk, hogy politikai vagy vallási nézete miatt bármely társulat, valamely gyárból kizárják és senkit sem szabad kényszeríteni, hogy valamely politikai párthoz csatlakozzék. A munkásoknak fegyvert viselni nem szabad, kimondotta az értekezlet, hogy senkit sem lehet arra kényszeríteni, hogy május 1-ét megünnepelje.

Üveg, tükör, porcellán és zománcozott edényeket a legolcsóbban árusít

**Knöpfler Izidor**

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretezést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Fűszer berendezés eladó.

## Tavaszi Női Divat

ujdonságok.

Sima és mintázott női kosztüm és divatalkelmékből gyönyörű választékot tartunk.

Angol és Francia Bluz szövetek

a legújabb kivitelekben.

Divat Bluz-selymek

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete és színes divat napernyőkhöz

remek választék.

➤ Állandó nagy raktár ◀

Fekete gyászalkelmékből.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

vászon, divat és szőnyeg áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.



## Mosó-gépek

mangorlók,

fagyalt-gépek,

jégszekrények,

kerti fecskendők,

kerti padok

raktára

**Sesztina Lajos**

vaskereskedésében

Debreczen, Piacz-utca 23. sz.

## El ne mulassza senki

tartós, lakkfényű, ruganyos

**szobapadió lakkok,**

parket viasz, email glazur

minden színben. Por- és olaj-

ban törött kész festékek,

mely legolcsóbban csakis ◀

**Fazekas Kálmán**

festék és vegyészeti cikkek

nagyraktárában szerezhetők be

Hatvan-u. 5. sz.

## Nemes

**Magas törzsű rózsák**

150 fajban.

**Bokor rózsák**

120 fajban.

**Felfutó rózsák**

15 fajban.

Továbbá: Szépsorszó, árvácska, ne-telejts tövek. — Konyhakerti és virág palánkok, virág gumók nagy választékban és olcsó árakban kaphatók

**Kontsek Gézánál**

Debreczen.

Saját nagy kiterjedésű kereskedelmi műkertészet.

Mindennemű

**Fordításokat**

az

**Angol**

**Német**

**Francia**

valamint bármely európai nyelvre gyorsan és pontosan eszközöl

a

**Nyelviskola (Széchenyi-u. 19.)**

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat

**gyönyörű ujdonságai**

Zsolnai és Brassói szövetek,

Angol és Francia divatalkelmék,

Blous selymek, Napernyők,

övök, Menyasszonyi kelengye,

Kész fehérnemű

**Óriási szőnyeg raktár !!**

629/1907. v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 1040/8.—1907. számú végzése folytán közhirre tétetik, miszerint Alföldi ténztár részére Weisz Márton és Weisz Mártonné debreczeni lakosoktól 245 kor. tőke, ennek 1906. évi február hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 87 kor. 28 fillér perköltség erejéig 1906. évi júniuhó 30-án bíróságilag le és felülfoglalt és 738 kor. 20 fillérre becsült butorok, és egyéb ingóságok **1907. évi április hó 29-én délelőt fél 10 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Hatvan-u. 31. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1907. évi április hó 8-án.

**Bódogh Zs.** bírói kiküldött.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronátál a legfinomabb kivitelig.

A legújabb divatu

**nap- és esőernyők**

a legjobb kivitelben olcsó

árak mellett csakis

az **Első Debreczeni Ernyőgyárban**

**Merkler Soma, Piacz-utca 43. szám.**

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

## Hajdusámson alatt

kiadó 200 holdnyi homokföld rajta levő 4 szobával és istállóval.

Értekezhetni lehet a tulajdonosná Tamássy pusztán **Dézszy János** urnál

## Zander-féle gyógyintézetemben

e hó 4-ike, hétfőtől kezdve az órák beosztását megváltoztattam. — A női óra 3—4-ig lesz. — Férfi órák: d. e. 12—1-ig és d. u. 6—7-ig. — Gyermekek óra d. u. 4—5-ig.

Többek kérdézősködése folytán szükségesnek látom itt közölni, hogy a hosszabb időre történő abbonálás esetén (1/2 év, 1 év) az árak lényegesen kisebbek a rendes díjjaknál.

Tisztelettel

**Dr. Szász Adolf.**

## Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe  
sima és mintás szövetek,  
kaczkás és csikos blouz kelmék.

Delinek . . . . . 30 krtól.  
Blouz selymek 120 krtól.  
Férfi ingek . . . 120 krtól.  
Gallér . . . . . 13 kr.  
Kézeltő . . . . . 20 kr.

Gyermek kötények, reform és em-  
pirben dus választék, fehér és  
színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus  
választékban, olesó árakban kaphatók

### Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Hajdusági  
Bajuszpedró.

## Szép a bajusz

a híres

### HAJDUSÁDI PEDRŐ-vel.



Védjegy.

Elismert legjobb különle-  
gesség a bajusz növeszté-  
sére és ápolására, mely meg  
nem avasodó zsirmentes  
növényi balzsamos anya-  
gokból készül.

**Hatása gyors és biztos**  
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán  
csak 3 doboz küldetik 2  
kor. 15 fillér, bérmentve  
utánvétellel.

Egyedüli készítő:

### Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvú” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496 sz.

## Kiadó üzlethelyiség.

Piacz-utca 72. sz. a. (Dr. Lukács-  
féle sarokházban) egy Piacz utca felőli  
nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Felvilá-  
gosítás kapható Dr. Lukács ügyvédi  
irodájában Piacz-utca 38. sz. a.



# Részvény aláírási felhívás.

Általánosan ismert tény, hogy a lefolyt télen városunkban szinte **válságosnak mondható fűtő-  
anyaghiány volt**, aminek következtében a fűtőanyagnak nemcsak beszerzése járt a legnagyobb nehéz-  
séggel, hanem annak ára, fuvarozási és felvágatási költségei oly magasra emelkedtek,  
hogy a fűtés szükségletének kielégítése aránytalanul nagy költségeket rótt a fogyasztó közönségre.

Ez a körülmény vezetett bennünket azon vállalkozásunkhoz, hogy részvénytársaság alakjában itt

## Debreczenben egy gőzfavággóval kapcsolatos fűtőanyagraktárt létesítsünk.

amely hivatva lesz a legolesőbb beszerzési források felhasználásával a legszigorubban pontos méretekben,  
**mérsékelt üzleti nyereség mellett a fogyasztó közönséget tüzelő-anyaggal ellátni.**

A vállalat tárgya: Faipar-vállalat létesítése Debreczenben, részvénytársasági alapon, amely  
bizonytalan időre alakul.

**Az alaptőke 250.000 korona, amely 2500 drb. egyen-  
kint 100 korona névértékű részvényre osztatik el, melyek  
névre szólók lesznek.**

A részvények aláírása alkalmával a jegyzett részvények névértékének 10 százaléka az alakulandó  
részvénytársaság folyó számlájára a Debreczeni első takarékpénztárnál fizetendő, a fennmaradó összeg kif-  
zetése tekintében az alakuló közgyűlés fog határozni.

A részvények 1907. évi május 31. bezárólag jegyezhetők.

Az alapítók fenntartják maguknak a jogot, hogy az igazgatóságot 3 évre saját kebelökből nevezhessék ki.  
Debreczen, 1907. április hó 14.

**Kardos László,**  
kereskedő, Debreczen.

**Győrffy Aladár,**  
kereskedő, Debreczen.

**Debr. Első Takarékpénztár,**  
Szabó Kálmán Zádor Lajos.

**Török Gábor,**  
erdőmester, Debreczen.

**Serli Gusztáv,**  
takp. tisztv. Debreczen.

**Gál Sámuel,**  
máv. ellenőr. Debreczen.

**Békésy László,**  
uradalmi igazgató, Debreczen.

**Csanak János,**  
földbirtokos, Debreczen.

**Sámi Béla,**  
bizt. tisztv. Debreczen.

**Lovász János,**  
takp. hiv. Debreczen.

**Dr. Varga Lajos,**  
ügyvéd, Debreczen.

**Dr. Gáspár Géza,**  
orvos, Debreczen.

**Korondi Sándor,**  
gépker. volt erdőüzemvezető Debr.

**Vinnay Géza,**  
műsz. tan. kulturm. hiv. fön. Debr.

**Márton Imre,**  
ügyvéd, Debreczen.

**Csóka Sámuel,**  
vár. tanácsnok, Debreczen.

**Simon Mihály,**  
fakereskedő, Debreczen.

**Dr. Csath Sándor,**  
ügyvéd, Debreczen.

**Németh András,**  
vendéglős, Debreczen.

**A részvények jegyezhetők minden egyes alapító tagnál  
és esetleg külön meghatalmazott egyénéknél.**

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — **Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.**

**Törlesztéses kölcsönök** 4-4½ százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyósítat, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kieserített, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankiródjaja, Hatvan u. 24. szám alatt.

**Csapókert** legmagasabb dombján, imaházal szemben kilencszázharom négyzetöl szőlőmet, 22 sor csemege, 30 sor vegyes, 560 méter lugassal, új adómentes házzal eladom, vagy a város keleti részén levő házzal elcserélem. Ugyanőköt díjazok. — Szentjóbó tanító.

**József király herceg-utca 61. számú lakház 3 szobás utcazi uri lakás, konyha, kamara és hat lóra való istállóval minden órán kiadó.**

**Halápon 120 hold szántó föld köszte 40 hold gabona és buza vetés, 2 évre haszonbérbe azonnal kiadó. Értekezhetni lehet a Hazai biztosítónál.**

**Tanulók** fizetéssel felvétetnek Löwy F. cégnél.

**Tea vaj 1 kg. 1.60, főző vaj (trósz) 1.—, gyenge lipa- és tömlő turó naponta friss érkezés. Kapható Kertész Sándor fűszer és csemege kereskedésében Kossuth-u. 17.**

**Pecsétyomót, vésnöki munkát a legjutányosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.**

**Gonváriozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombázár.**

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**5000 vevőm** igazolja, hogy szebb, jobb, és olcsóbban sehol sem vásárolhat, mint Kaiser Salamónnál, Hatvan-utca 2. sz. alatt. Most érkeztek tavaszi női- és férfi felöltők férfi és női divat szövetek, szőnyeg, ágy- és asztalterítők, csipke függönyök. Butorokban óriási választék csekély havi vagy heti törlesztésre.



**Kossuth-utca elején egy külön bejáratu csinosan butorozott szoba május 1-től kiadó. Czim a kiadóba.**

**Böszörményben 2 ház igen jó helyen, valamint 3 házhely a vénkertben jutányos áron, (részletfizetésre is) eladó. Czim a kiadóhivatalban.**

**Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**Saját termései Ezerjő és Risling Bocskay kerti borok hordószámra kaphatók Poroszlai Lászlónál Hunyady-utca 3.**

### Kopirprés eladó.

**Péksütemény kihordásra nő vagy férfi jó fizetés és állandó foglalkozásra keres- tetik. Batthiányi-utca 15.**

**Arany János-utca 45. sz. alatt 2 szoba, előszoba, konyha, speiz, fűskamara 210 frtért azonnal kiadó. Czim a kiadóba.**



**„Villamos” jó karban tartási bérlet** villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefo- nok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felsze- relések anyagok raktára. Magán telefonok köl- cson bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készit Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az ud- arban. Telefon szám 168.

**Dávidházy Kálmán és Társa** czég könyv- kötő és dobozgyár vállalatához mérleg- képes könyvelőt keres. Magyar és né- metnyelvű ajánlatok az igények megje- lölésével e hó végéig nyújthatók be.

**30 hold föld, a vámospéresi határban ha- szonbérbe kiadó. Czim a kiadóban.**

## KÖNYVEK,

folyóiratok bekötése, bőr, plüss, selyem díszmunkák keretezések, passepartouk

## Antalfy Ferencz

könyvkötészetében legsolidabb kivitel- ben készítettnek, Piacz-u. 31. a város- házzal szemben.

Telefon 12-83.

## Stiller József

csász. és kir. szab. jégzskekrénygyára

Telefon 12-83.

Gyár és iroda: VII. Nagydíófa-utca 22. sz. (Wesselényi-utca sarok)

Ajánlja törvényesen védett és elismert legjobb szerkezetű, kilitintést nyert hűtőkészítőkét sör viz, vaj, nyershus hűtésére, ételhűtőket házi szükségletre, fagyalt-készítőkét és fagyalt rezerviro- kat, bormérsi berendezéseket és legújabb szerkezetű pezsgő-csapokat. — Képes árjegyzék ot fenti gyár mányokról, valamint a legújabb találmányu hűsítőkéről, ételhűtőkéről, továbbá a sörkiméző készülékekré (hűtött levegőnyomással) kívánatra ingyen.

Tévedések elkerülése végett kérem cégemre ügyelni és más hasonló nevű cégekkel össze nem téveszteni gyáram 1873-ban lett megalapítva.



## STILLER JÓZSEF

társak nélkül

Budape.t, VII., Nagydíófa utca 22.

Saját sajtólásu kókuszolajból nyert szavaltan tiszta, legkilitünőbb minőségű

# „Bóniol”



Bejegyzett védjegy.

kókuszszairt árusit az Első Magyar Kókuszdió-Olajgyár „Boní” gyártelep és mezőgazdasági r.-t. Nyirbátor. Vezérképviselő: Ganl L. és Fia, Nyiregyháza.